

38年百余张照片,定格武警兵团总队某中队与维吾尔族邻居难忘瞬间——

卡德尔大叔的时光相册

■黄超



刚把退伍老兵送走没几天,新疆伊宁市巴彦岱镇墩巴扎村维吾尔族卡德尔大叔回想起与武警兵团总队某中队官兵相处的点点滴滴,情不自禁地翻开一本厚厚的相册,思绪也随之翻涌。

这本相册里有百余张照片,时间跨度长达38年,定格了该中队官兵与卡德尔大叔互帮互助的一幕幕难忘瞬间。

放在相册第一页的照片已经泛黄,这张照片拍摄于1985年6月。照片中,中队官兵正在卡德尔大叔家菜地挥锄扬锹。那时,中队刚组建不久,与卡德尔大叔家比邻而居。一次,该中队干部了解到,卡德尔大叔意外受伤导致左眼失明,他的妻子古丽巴哈尔又体弱多病,一家人的日子过得紧巴巴。中队党支部决定,将卡德尔大叔家作为重点帮扶对象。

开春,卡德尔大叔家施肥育苗,中队官兵帮忙松土种菜;秋天,卡德尔大叔家收割庄稼,中队官兵帮忙采摘搬运;羊羔生病、农作物闹虫害时,中队又帮他请来兽医和农技专家……卡德尔

大叔一家和中队官兵结成了亲戚,关系越走越近。

“这张照片不仅我这儿有,许多村民也放在自家的相框里。”卡德尔大叔指着相册里的一张照片告诉笔者。一年春天,村里的渠渠被淤泥堵塞,影响了农田灌溉。中队领导接到卡德尔大叔和村民的求助后,立即组织官兵清淤疏通。大家从早上一忙活到晚上,终于把淤泥全部清理完毕。那天,一身泥泞、满是疲惫的中队官兵,留下了最灿烂的笑容。

不同的场景,一样的感动。翻看相册,一张拍摄于2015年5月的照片引起了笔者的注意:战士们在埋头干活,大叔和大妈端来了香喷喷的奶茶。那一年,在军地帮助下,卡德尔大叔家的新房破土动工。那些天,中队每天都安排战士去帮忙,搅拌水泥,搬运砖块……乔迁新居那天,卡德尔大叔专门邀请中队官兵来家里“暖锅”。

这些年,卡德尔大叔把武警官兵的关心帮助铭记于心,主动给中队打家

具,刷油漆,还经常准备丰盛的特色美食,邀请官兵来做客,不少官兵的生日都是在大叔家过的,今年退伍的老兵邓凯就是其中之一。

邓凯怎么也没想到,新兵下连第一个生日是如此难忘。那天中午,老两口把他请到家里,给他惊喜。古丽大妈捧来生日蛋糕,卡德尔大叔为他戴上生日帽。这个瞬间,被战友抓拍下来。

从那以后,邓凯更加刻苦训练,从说话细声细语的腼腆新兵,成长为中队素质全面的班长,先后3次荣立三等功,还在总队教练员比武中被评为“金哨教练员”。

见证中队官兵的成长,是卡德尔大叔最大的骄傲。拍摄于2020年8月的一张照片,是他迎接载誉归来的中队官兵的一幕。当年,时任应急班班长的邓凯带领全班战士,在支队建制比武中取得团体第一和个人第一的好成绩。卡德尔大叔得知后,像过年一样高兴,早早来到中队迎接。当他远远看到凯旋官兵,迫不及待地竖起大拇指。

相册里最多的还是卡德尔大叔送别退伍老兵的照片。30多年来,卡德尔大叔每年都为退伍老兵送行。他说:“这些兵巴郎,都是我亲人,真舍不得他们离开。”

2018年年底,中队搬到了可克达拉,距离卡德尔大叔家30多公里。但他依然风雨无阻,坚持来中队送老兵。

拍摄于2019年12月的一张照片,是卡德尔大叔送特色美食的画面。为表达自己的心意,他天还没亮就起床,炸馓子、做抓饭,准备特色美食给即将离队的老兵带在路上吃。

前两天,听说邓凯要退伍了,卡德尔大叔一家人顶着寒风来到了中队,参加邓凯的退伍仪式。今年已经73岁的他,深情地拥抱与他相处12年的兵巴郎。这一抱,情深似海,胜过千言。

图①:武警兵团总队某中队官兵在卡德尔大叔家中观看老照片。

图②:退伍老兵邓凯与卡德尔大叔告别时的情景。

黄超摄

坚持标准不降劲头不松

■岳伦

国防论苑

敬终如始,则无败事。习主席在上海考察时强调:“第二批主题教育临近收官,要坚持标准不降、劲头不松,把主题教育同各方面工作结合起来,做到两手抓、两不误、两促进。”这一重要讲话,为高质量完成第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育指明了方向。

第二批主题教育开展以来,各级始终坚持大事大抓、紧前推进,把握总要求、贯通学思用,扭住主题主线凝心聚魂,深入调查研究推动发展,全面检视整改挖根除弊,坚持从严从实提质增效,主题扣得紧,落点抓得实,取得了阶段性重要成果。在这一过程中,党员干部思想经受了深刻淬炼,重点难点问题实现了集中破解,担当干事状态得到了有力提升,部队全面建设取得了新成效、实现了新进步。

“编筐织篓,重在收口。”当前,第二批主题教育临近收官阶段。同时,年终岁尾正值部队全年工作总结和新年工作开局筹划,工作多、时间紧、任务重,工学矛盾更为突出。正所谓“滴水穿石,一滴不可弃滞”,越是这个时候,越要静下心来算算“时间账”“任务账”“效果账”,坚持标准不降、劲头不松、要求不变、措施不减,力戒形式主义、官僚主义,防止虎头蛇尾、半途而废,进一步巩固主题教育成果。

持续推进规定动作落地落位。第二批主题教育抓什么、怎么抓,各级都提出了明确要求、作出了硬性规定。这些规定动作不是“选择题”,而是“必答题”,必须落到底、踩到位。要及时进行“回头看”,查一查哪些重要环节不到位,理一理哪些解难举措没落细,处理好主题教育与中心工作的关系,及时进行补课补差,统分结合、上下联动,避免顾此失彼、挂一漏万,确保教育时间、内容、人员、质量“四落实”。

持续推进问题整改到底到底。“人患不知其过。既知之不能改,是无勇也。”抓好主题教育,关键在查找突出问题;衡量教育成效,最终也要看检视问题不彻底,整改问题不到位。问题整改非一日之功,也不能一蹴而就。针对上级明确的整治重点和自身检视出的问题,要拿出正视问题的自觉、刀刃向内的勇气和改革的举措,知难而进、迎难而上,善始善终、善作善成。一时解决不了的问题要区分轻重缓急,把握节奏力度,明确具体措施、整改时限、责任分工,确保把“问题清单”转化为“成效清单”。

持续推进成果转化走深走实。知行合一,行则知之成。理论武装,目的在于指导实践;学懂弄通做实,落在推动工作。“非知之艰,行之惟艰。”只有坚持知行合一,真抓实干,做好深化内化转化工作,主题教育才能落到实处。如果教育搞了不少,却不能有效转化,就等于学了“两张皮”,难以取得实效。我们要坚持学思用贯通、知信行统一,学用结合、以学促用,把主题教育成果转化为练兵备战、强基固本、纯正风气成效,进一步促进部队高水平备战、高效率斗争、高质量发展。

12月上旬,联勤保障部队某疗养区组织“强军故事会”。图为某部二级军士长侯刚为疗养区工作人员分享自己的成长经历。

孙杰摄

湖北省宜昌市夷陵区 拥军服务单位挂牌

本报讯 王际凯、熊艳红报道:前段时间,湖北省宜昌市夷陵区退役军人事务局为该区长江市场挂上拥军单位牌匾,成为该区第三批“军人有惠”拥军优待服务单位。据了解,此次有200家商户进入宜昌“军人有惠”拥军优待服务单位名录,涉及服装、小商品、家电、建材等多个领域。

湖南省衡阳市南岳区人武部 狠抓安全事故预防

本报讯 何鹤鸣、彭贵报道:连日来,湖南省衡阳市南岳区人武部针对年终岁尾工作头绪多、容易产生松懈麻痹思想的实际,组织干部职工和文职人员开展安全事故警示教育,围绕前一阶段安全排查中暴露出的事故苗头和倾向性问题,制订防范措施,消除安全隐患。

贵州省黎平县 组织优抚对象认证

本报讯 吴顺情、姚进忠报道:连日来,贵州省黎平县高屯街道退役军人服务站热闹非凡。该站工作人员紧张有序、热情周到地为辖区满60周岁的农村籍退伍军人、老复员军人、伤残及带病返乡退伍军等优抚对象,开展年度认证工作。

广东省深圳市南山区 公职人员封闭集训

本报讯 余梁江、李蔓林报道:连日来,广东省深圳市南山区人武部联合区委党校在市国防教育训练基地对区新聘公职人员进行封闭式集训。集训紧盯岗位需求,采取理论授课与实操相结合的方式进行。此次集训不仅增强了参训人员的体质,更磨炼了他们的意志品质,强化了纪律意识与责任意识。



新疆军区某红军师

发挥阵地功能 播撒红色种子

本报讯 崔雅庆、邱阳报道:前段时间,乌鲁木齐市华兵实验中学100余名师生,来到新疆维吾尔自治区爱国主义教育基地、新疆军区某红军师史长廉纪念馆参观见学。

革命战争年代,这个师转战大江南北,参加大小战役战斗2600余次,歼敌

10万余人,积淀形成“对党忠诚、信念坚定,长攻善守、勇猛顽强,艰苦奋斗、开拓进取,热爱人民、甘于奉献”的红军师精神。“这里是官兵缅怀英雄壮举、接受精神洗礼的课堂,也是开展国防教育的红色富矿。”置身军史长廊,该师领导对笔者说。

近年来,该师充分发挥军史场馆国防教育阵地功能,每逢重大节日、纪念日邀请驻地中小学校师生、企事业单位代表等参观军史长廊,组织共吃“红军饭”、云端讲党史军史等活动。

华兵实验中学学生侯羽童,第一次“零距离”参观红色文物。他望着展柜中的草鞋,又低头看了一眼自己脚上的运动鞋说:“以前只是上课时听老师讲当年革命先辈们生活如何艰苦,我感到今天的幸福生活正是先辈们流血牺牲换来的,我们要倍加珍惜。”

据悉,自2017年该师军史长廊重修投入使用以来,累计接待驻地参观群众7万余人次。

的国防教育阵地。

该军分区联合退役军人事务局、市文化旅游部门,将董振堂事迹陈列馆、冀南烈士陵园等纳入红色旅游线路;通过创办“云端课堂”“流动课堂”等形式宣讲那冀红色故事;指导中国人民抗日军政大学陈列馆,开设“抗大电台”“红色故事我来讲”等国防教育课程,创办“抗大之声”,用群众喜闻乐见的形式,宣讲红色故事、传播红色精神。

目前,该市先后接待300余个研学团体,20余万名游客和中小走进各类场馆接受红色熏陶,促进全民国防教育走深走实。

河北省邢台市 打造特色品牌 深化国防教育

本报讯 刘立国、葛栋报道:12月上旬,在红军西路军将领董振堂的故乡、河北省邢台市新河县西李家庄“将军故居”,参观游客络绎不绝。“将军故居”是市继冀南烈士陵园、中国人民抗日军政大学陈列馆、董振堂事迹陈列馆之后,推出的又一红色打卡地。

“打造特色品牌,深化国防教育。”邢台军分区领导介绍,革命战争年代,那冀大地涌现出无数舍生忘死的英烈模范,留下了许多红色遗址遗迹。为此,他们联合文旅局和宣传部围绕“充分发挥红色资源优势,吹响全民‘国防教育集结号’”主题,打造以冀南烈士陵园为代表

江西省吉安军分区扎实开展基于民兵复训补训 年终复盘战斗力 训练欠账不跨年

本报讯 王超才、记者龙礼彬报道:“卧倒,低姿匍匐,前进!”12月上旬,江西省吉安军分区民兵训练场上,随着教练员一声令下,参训民兵迅速按动作要领展开训练,呈现一派热火朝天的练兵景象。

“年终复盘战斗力,训练欠账不跨年。”该军分区领导介绍,他们结合前段时间检查民兵训练工作时发现的训练时间不足、训练内容不全,训练标准降低等问题,结合轮训备勤训练,严格组织复训补训,及时补齐短板弱项。

他们在倒查相关责任人的基础上,从强化领导机关真抓实干责任担当入手,采取“精细化组织、基地化教学、实战化组训、连队化管理”的方法,重点对战备常识、战术基础动作、应急救援行动、支前应急保障等课目进行强化训练。

为确保复训补训质效,该军分区从各人武部抽调训练骨干成立训练督查组,深入训练场地进行检查督导,对发现的问题,实行“过关升级、质量调控”,对每名参训人员严抓细抠,逐个课目过筛子,不过关者不得进入下个训练课目。与此同时,他们组织参训民兵签订责任书,将其复训补训期间的表现通报所在单位。许多民兵表示,通过这次复训补训,不仅接受了一次教育,而且强化了使命担当。

“连续多年坚持专项复训补训,进一步锤炼了作风、提高了技能、夯实了基础,强化了民兵分队遂行应急任务能力。”据该军分区领导介绍,近年来,吉安市民兵应急分队圆满完成了森林灭火、抗洪抢险、执勤保障等任务,受到军地领导肯定。



12月上旬,河南省杞县人武部组织民兵到帮扶的八卦亭村温室大棚了解蔬菜销售情况,指导菜农冬季蔬菜种植。

刘银忠摄